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p i s t o l a p a r o c b t t l t t i t î t t ă r . 
Iubite Unchiule! 

E de mult, tare de mult, de când nu ţi-am 
mai vëzut slova, şi 'mi-e dor să-'ţi mai vëd scri
sorile, să-ţi mai aud sfaturile, ca altădată. 

Dar' se vede, că 'ţi-aî uitat de nepotul, 
căruia altădată atât de bucuros îi sériai, povă-
ţuindu-1 cum să umble, cum să calce, pentru a 
mero-p în calea Domnului. . . , . 

Ori, poate, retras în Tusculanul d-tale, 
aştepţi şi priveşti numai cu ochi scăpărători şi 
dornici de a vedea, cum lucrăm noi, tinerii, în 
via Domnului. 

Ori-care ar ii motivul tăcerei d-tale îndelun
gate, nu pot résista tantaţiunei de a te ruga să 
îmi mai scrii, căci vorba, sfatul omului bètrân, 
mult preţueşte. Omul bètrân e binele la casa 
omului, cum sunt copiii averea omului sărac. 
Omul bëtrân este un deposit de esperienţe, o 
enciclopedie istorică de fapte petrecute, — şi 
ori-cât ar zice filosofii, că viaţa nu-'i decât o 
vecmică schimbare, în acea schimbare totuşi 
observaţiunea conştientă, degajând variantele, 
prinde firul roşu, care străbate prin toate şi care 
acelaşi rëmâne şi îşi ţine calea. 

Pentru acest motiv se şi numeşte istoria 
magistra vieţii, căci ea preciseazâ şi caracteri-
sează in esenţa lor fenomenele vieţii societăţii 
omeneşti. 

Ear' omul bëtrân şi înţelept, de sigur este, 
cu mintea sa, o întrupare de istorie, deşi scurtă, 
dar' pragmatică, a unei sau a doue generaţi. 

Noi tinerii, viaţa o cunoaştem din cărţi, din 
cărţi în cari nu se adună moleculele existenţei 

şi desvoltărei sociale în care ajungem şi prin 
care trebue să străbatem, întrând în viaţa pu
blică. 

De aceea, în lipsă de esperienţâ, după 
preocupaţiunile ideale cu cari şcoala ne-a 
hrănit, după avântul firesc al tinereţei, ajungând 
în conflict cu vieaţa reală, isbiţi de contradicţiile 
între cele ce am înveţat si cele ce vedem în 
viaţă, — nu arare-ori simţim trebuinţa apropierii, 
sfatului î i m j ^ i ^ a i uuuj betrân. 

Grea este situaţia unui tînăr păstor sufletesc, 
când în turma care i-s'a dat găseşti oi. călbejite. 
Şi să mi-se spună, unde în lumea noastră se 
găseşte astăzi turmă străină de "această boală? 

Deşi jugul apostoliei este uşor pentru cel 
ce pătruns e şi conştient de misiunea sa pasto
rală, dar' greu este să faci producător pământul 

! înţeienit şi plin de spini, — peste mesură greu 
este să poţi lupta cu lupii, cari din patru părţi 
păzesc să-'ţi sfăşie turma, — şi mai greu este 
să aduci la staul oaia rătăcită şi purtată spre 
cărările pierzării de falşii apostoli. . . 

Tot atâtea momente sunt acestea, în cari 
de mare, de netăgăduit folos pot fi sfaturile unui 
betrân , păstor sufletesc, pentru cei de curând 
intraţi lucrători în via Domnului. 

Firul roşu ce va depăna un bun sfetnic^ 
conducetor va putea fi tînărului paroch, pentru 
practica misiunei sale. 

Unde trebuie să ajungem, ne învaţă sfânta 
noastră maică biserică; cu ce arme vom avea 
să luptăm împotriva teilor, cum să întrebuinţăm 
acele arme în împregiurări variabile, fără a perde 
firul roşu al înţelepciunei, experienţa ne va în-
veta, învetătura si sfatul ne vor conduce. 
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Pentru aceste motive, iubite Unchiule, pe 
cari cred, ca le vei găsi destul de ponderoase, 
te rog să reîncepi cu înţeleptele d-tale sfaturi. 
Şi fiind-ca nădăjduesc, că nu-'mi vei lua în 
nume de râu îndrăsneala, şi dacă îmi vei răs
punde voi, fi încredinţat de aceasta, te voiu mai 
ruga şi altădată, pentru a me învrednici de în
văţaturile d-tale, ca pe unul din cei mai mici 
muncitori în via Domnului. 

Capelanul. 

Alocuţiune 
ţinută în ziua Intrării în Biserică a Prea Curatei, 
cu ocasiunea donafiunei de 800 cor., a veduvei 

Marta Palcu din B.-Comloş. 
Iubiţi Creştini! 

Simt o deosebită bucurie şi mângăere sufle
tească, că vă pot presenta astăzi un nou act de 
binefacere. De astădată s'a distins văd. Marta 
soţia răp. George Palcu, care a făcut o funda-
ţiune de 800 cor., ca din interesele acestui ca
pital neatacabil să se oficieze în tot anul para- . 
stas în ziua sf. m. George, pentru sufletul răpo
satului ei soţ şi după moartea ei şi pentru al ei 
suflet. Eată actul fundaţional! (Se cetesc literile 
fundaţionale!) 

Fapta cea bună se laudă de sine; cu toate 
acestea voiesc să accentuez îndeosebi doue mo
mente, cari fac preţios acest dar: momentul re
ligios şi cel cultural. 

Numai omul care are credinţă în D-zeu, 
care îşi iubeşte biserica sa cu toată căldura ini-
mei, şi care crede în învăţaturile d-zeeşti, zic, 
numai omul, acela e în stare să rupă o parte 
din averea sa agonisită cu multă sudoare şi să 
aducă jertfă pentru sufletul său şi pentru binele 
comun, pentru-că adevăratul creştin ştie, că omul 
e destinat pentru vieaţa vecînică, care o poate 
dobândi numai iubind pe D-zeu şi făcând fapte 
bune; adevăratul creştin ştie, că toate darurile, 
de cari ne bucurăm în lumea aceasta, dela D-zeu 
le avem, chiar şi averile numai cu ajutorul şi 
binecuvântarea lui Dumnezeu le putem înmulţi, 
pentru-că ce folos, dacă prin sîrguinţa noastră 
mergem zece paşi înainte, şi apoi vin necasuri, 
nefericiri, cari ne aruncă îndărăt cu cincizeci 
de paşi; adevăratul creştin ştie, că averile din 
lumea aceasta nu sunt ale noastre, pentru-că nime 
nu a putut duce cu sine în mormânt nici o 
breazdă de pământ, noi suntem numai adminis
trativii temporali ai averilor noastre; adevăratul 
creştin ştie, că Dumnezeu pentru aceea ne-a dat 
averile, să le folosim pentru binele nostru şi al 
familiei noastre şi în deosebi, ca prin ele să ne 
putem împleti cununi pentru fericirea vecînică 

prin acte de binefaceri; adevăratul creştin ştie, 
că nu mărirea, nu averea, nu înţelepciunea ridică 
pe om înaintea lui D-zeu, ci faptele bune, acesle 
fac numele omului nemuritor, acestea sunt măr
turiile sufletului nostru la judeţul din urmă, şi 
numai prin ele putem dobândi graţia şi îndurarea 
lui D-zeu 

Ce folos de viaţa sgârcitului, care numai 
pentru sine trăieşte şi care cu tot sufletul se li
peşte de averea sa. El asudă, ostâneşte, aleargă, 
munceşte toată viaţa lui. Pentru-ce ? . . Ca să do
bândească mormântul, în care va zăcea fără 
nume pentru totde-auna, ca-şi-când nu ar fi esistat 
în lume. 

Actele de binefaceri sunt barometrul, care 
arată simţuf religios al unui popor. Cu cât o 
comună are mai mulţi binefăcători, cu atât e do
vada eclatantă, că acel popor e mai religios, 
pentru-că ce folos de credinţa oamenilor, dacă 
nu pot arăta şi fapte bune ? Credinţa fără fapte 
bune e moartă — zice apostolul Pavel, întocmai 
cum e mort şi trupul omului fără suflet. 

Actul de astăzi e dovadă, că simţul religios, 
simţul de binefacere viază puternic în poporul 
acestei vrednice comune, eată momentul religios, 
care ne umple de bucurie şi mângăere sufletească! 

Dar' mai este şi momentul cultural, care 
face preţioasă fondaţiunea de astăzi. 

Biserica a fost, care ne-a apărat până astăzi, 
ea ne-a păstrat credinţa străbună, lihiba maternă' 
şi caracterul românesc. Ea este şi astăzi unica 
corabia, care ne poate mântui din valurile pri
mejdioase şi pline de grele ispite ale vremurilor 
de astăzi. 

Până-ce poporul român va ţinea cu tărie la 
legea şi biserica sa străbună şi la limba maicei 
lui, nu are să se teamă de nimic, pentru-că bi
serica, ca o maică iubitoare apară, scuteşte pe 
toţi fiii ei credincioşi. Ca biserica să-şi poată 
împlini misiunea-i culturală, trebue să o ajutăm 
şi să-o întărim prin jertfe, fie-care după putinţă. 

Priviţi în jurul vostru! unele comune au 
îngenunchiat sub greumentul sarcinilor culturale, 
plătesc dări cultuale 20, 30, 40, ba şi 50 pro
cente. Poporul acestei comune plăteşte abia 1 2 % 
deşi susţinem patru şcoli bine organisate cu în
văţători bine dotaţi. Aceasta însă nu e meritul 
nostru ci al părinţilor noştri cari cu o rară pre-
prevedere şi înţelepciune s'au îngrijit în zilele 
bune de au pus fundament puternic bisericei, 
asigurându-i un capital considerabil, din care 
putem ajuta pe credincioşi la suportarea sarcini
lor cultuale, dând învăţătorilor din lada bisericei 
ajutor anual de 1200 cor., tot din banul biseri
cesc plătim sidoxia episcopească, aruncul de su
flet, darea regească şi facem toate reparaţiunile 
necesare la edificiile şcolare ş. a. m., tot atâtea 
spese, cari în alte comune poporul le supoartă. 



Fundaţiunea de 800. cor. a văd. Marta Palcu 
încă contribue la întărirea bisericei, şi indirect 
la ajutorarea poporului, pentru-câ cea mai mare 
parte din interesele acestui capital se varsă în 
lada bisericei sub diferite titluri. 

Acesta este momentul cultural, care ridică 
valoarea actului fundaţional. 

Dacă însă lăudăm înţelepciunea şi dărnicia 
părinţilor noştri, şi dacă ne place să ne bucurăm 
de roadele faptelor lor bune, avem datorinţa, că 
fie-care din noi să se îngrijească după putinţă, 
ca în asemenea mod şi următorii noştri să poată 
lăuda dărnicia noastră. Esemplu frumos v'a ară
tat astăzi ved. Marta Palcu prin fundaţiunea de 
800 cor, apoi văd. Măria Olărescu prin funda
ţiunea de 200 cor. făcută în luna Octomvre a. 
c , precum şi celelalte femei, cari au împodobit 
biserica cu icoanele trebuincioase. 

Mulţămesc, deci, din acest loc ved. Marta 
Palcu pentru mărinimosul act de binefacere şi 
rog pe bunul D-zeu sâ-i răsplătească întreit şi 
darul acesta sâ-i fie spre sănătate şi spre liniştea 
sufletului şi spre fericirea vecînică a răposatului 
ei soţ. 

B . -Comloş , la 21 Novembre 1903. 
Mihaiu Păcăţian 

paroch. 

Predică 
l a D u m i n e c a a XXX-a după Rosal i i . 

„Eară el auzind acestea s'a În
tristat, că era bogat foarte." 

(Luca c. 18, v. 23.) 
Iubiţi Ascultători! 

Ca înt'run joc vesel se învârtesc oamenii de 
dimineaţa până seara la lucrul lor. Diregătorul 
la diregătoria sa aleargă ; el caută să fie punc
tual şi conştiincios la împlinirea datoriei împreu
nate cu chemarea sa, câci negreşit: trebuie să 
lucreze, ca să fie vrednic de plata sa. Meseriaşul 
nu conteneşte a-şi pune în mişcare toată forţa, 
ca să cuprindă tot mai mult lucru şi să-1 se-
vîrşască cât mai perfect spre îndestulirea cum
părătorilor. Nici agronomul nu înceată a-şi griji' 
şi cultiva cât mai bine pământul, ca tot mai 
mult să producă pentru a-şi face vieaţa tignită. 
Şi ca alţi oameni cu diferite ocupaţiuni şi zile-
rul se frământă de pe o zi pe alia ca să-şi câş
tige pânea şi să nu flămânzască. Aşa a împărţit 
Dzeu oamenilor lalanţii ; unuia i-a dat mai mult 
şi altuia mai puţin; dar toţi pot lucra cu câş
tig, ca să-si facă traiul îndestulit. Aşaclară ocu-
paţiunile oameniior sunt isvoare de venite, şi 
precum difer venitele, aşa difere şi bunăsta
rea oamenilor; dar nu mai puţină însem-

*) ta anul curent Dumineca a XXX-a este Dumineca na-
intea Naşterii Dlui, când se ceteşte evangelia acestei Dumineci. 
Predica e acomodată şi pentru Dumineca a XII-a după Rusalii. 

nătate are la câştigul omului sîrguinţa şi bunul 
cumpet. »De nu vei fi leneş* — zice înţeleptui 
Solomon —»veni-va ca un isvor secerişul teu, si 
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seracia ca un călător va fugi dela tine.« (Pilde c. 
6. v. 12.) 

Acestea aflu de bine a vi-le spune, iubiţi
lor, ca să ştiţi, că ce este causa, că unii oameni 
sunt în stare mai bună decât alţii; de ce unii 
sunt bogaţi, ear alţii săraci. Şi mai bine ne în
credinţăm despre acest adevăr prin pilda Dlui 
Cristos despre talanţi. Celce a lucrat cu 10 ta-
lanţi a câştigat mai mult decât cel cu 5, dar 
destulă era dobânda lor. Celce nu a lucrat înse 
cu talantul, ci 1-a îngropat în pământ şi-a bine
meritat osânda. Astfel este tot omul din zilele 
noastre, care nu-şi foloseşte puterile sale, ca să 
aducă căştig spre folosul seu propriu şi mulţă-
mirea celui ce odată îi va lua seama pentru ta
lanţi. 

în lume dară, vedem oameni bogaţi şi să
raci. Nu arare ori auzi însă, cum fericeşte să
racul pe bogat pentru îndestulirea lui ; din con
tră : sărăcia e urgisită şi privită ca o nefericire 
venită pe capul omului. Aceasta este o părere 
greşită, şi cel-ce judecă aşa nu ştie judeca. Şi 
pe ce ţi-ai fundat această judecată? Te întreb, 
iubite creştine. Oare nu ştî, că pentru suflet ai 
să aduci jertfe multe ; şi dacă ai primit dela 
Dzeu mult, şi dela tine se aşteaptă să faci mult 
bine cu ceea ce ai. 

Sf. evangelie de azi ne serveşte cu un ase
menea esemplu. Tinerului, care venise la lisus 
să-1 întrebe, ce va face ca să moştenească vieaţa 
de veci, i-sa răspuns : să împlinească poruncile. 
Ear dacă tinerul a zis, că toate le-a împlinit, 
lisus adause, că încă ceva îi mai lipseşte, zi
când asa : »vinde averea ta si o dă săracilor, si 
vei avea comoară în cer şi vină după mine.* Şi 
ce făcu tînârul ? »El auzind acestea s'a întris
tat, că era bogat foarte.« (Luca c. 18, v. 23.) 

Aşadară, ce vorbeşti sărăciile de fericirea 
bogatului ? ! Au nu vezi, ce sarcină îl apasă, nu 
vezi ce răspundere îl aşteaptă? Nu vezi cât de 
mult i-se cere, când vrea să fie fericit în vieaţa 
cea de veci. Nu e destul, că a împlinit porun
cile, ci încă să jertfească ce el are pe pământ 
mai scump : averea sa. Dacă D-zeu i-a dal-o, cere 
să şi facă bine cu ea. Dar cu greu va împlini 
el aceasta ; căci avuţia de oe pământ o putem 

! asemenea cu rădăcina unui pom. Cu cât rădă
cina e mai groasă şi mai rămurită, cu alâta po
mul e mai legat de pământ şi cu alâta mai 
grău îl poţi smulge su-1 strâplantezi. Dacă eşti 
liber creştine, de această rădăcină pe pământ, 

! uşor vei putea urma lui Cristos. Daca. ai împli
nit poruncile, nu ţt-se poate zice, că încă ceva 
îţi mai lipseşte. 



De aceea eu susţin adevărul, că fericirea 
omului nu stă în bogăţie, dar nici nefericirea în 
sărăcie. Acest adevăr voesc să vi-1 desfăsur voaue, 
iubiţi ascultători, în cuvântul meu de azi. Ve 
rog insă : să mă ascultaţi cu luare aminte ! 

I. 
Avuţie! semnificativ nume şi de mărire 

plin, —• căci lăudată şi mult preţuită eşti între 
oamenii cei muritori! Tu eşti părinţilor mân-
gâere şi fiilor bucurie; tu mândria avuţilor; tu 
speranţa tuturor săracilor ; tu avuţie eşti isvor 
de bunătăţi trupeşti şi sufleteşti. Căci doară la 
isvor grăbeşte si fiara cea însetată să-şi stâm-
pere setea şi din abundanţa pământului se hră
nesc paserile ceriului şi dobitoacele pământului. 
Aceasta este bogăţia naturii. Omul înse, cu în
ţelepciunea minţii, rodurile naturii le adună în 
jilniţe, că trece vara şi vine iarna, când câm
pul e steril, şi numai are de unde culege. După 
zile bune vin şi zile amare şi comoara 
adunată acasă suplineşte lipsele timpurilor vi
trege a zilelor de foamete. Cu asemenea scop 
umplu şi losif grânarele Egiptului, ca poporul şi 
dobitoacele să nu peară în anii de foamete. Deci, 
care pământean să nu înţeleagă însemnătatea co
morilor de pe pământ şi să nu le respecteze ? 
Avuţia îi serveşte bogatului spre mândrie, ear 
săracul îi pomeneşte numele cu sfială, căci avu
ţia e cunoscută de un lucru mare pe pământ, 
şi noi, nu cunoaştem om, care să nu dorească 
avuţia. 

Dar, oare atât de bună să fie avuţia? Dacă 
o privim ca ceeace în adevăr trebuie să fie, şi 
anume, ca un prisos aduaat din darul lui Dzeu, 
pentru acoperirea lipselor în cas de nevoie şi 
ca mijloc de a face bine în înţeles creştinesc, 
nu încape îndoială, că avuţia, pentru cel-ce o 
adună este binecuvântarea lui Dzeu. Dar, du
rere, că cei mai mulţi avuţi din lume nu pri
vesc averea ca mijloc de trai şi ajutorare, ci ca 
scop al vieţii lor de pe pământ. Atunci alunecă 
de pe piedestatul demnităţii sale de om virtuos, 
şi se afundă în un abis nemăsurat de patimi. 
Când trăeşte omul pentru avuţia de pe pământ, 
eaf nu avuţia se pune în serviciul omului, atunci 
aceea e pentru el adevărat isvor de păcate. Da, 
aşa e, iubiţilor, avuţia poate fi şi bună şi rea, 
după cum se întrebuinţază. O putem asemena 
cu cuţitul sau cu alt instrument de acest fel. 
Câte instrumente nu a născocit mintea omului, 
ca să se ajute în vieaţă, căci în lipse de instru
mente şi cele mai de preţ lucruri ar rămânea, 
spre paguba omului, nesploatate şi nefolosite. 
Doară cuţitul e cel mai primitiv şi de folos in
strument, şi cât de bun serviciu îi face omului 
matur şi cu mintea întreaga, ajungând în 
mâna pruncului, în loc' de bine îi face rău, căci 

el nu are pricepere pentru folosirea lui. Tocmai 
aşa este avuţia; pentru oamenii slabi de minte, 
ea este nefericire. O, aceastor creştini, mai bine 
nu li-o doresc. Dar, mă veţi întreba pentru ce ? 
Eată să vé spun. Pentru omul neînţelept, ári 
vorbind cu cuvintele evangeliei, mai bine sâ-1 
numesc nebun: avuţia este foc, care arde şi po
top, care înneacă ; căci multe patimi ard şi în-
neacă sufletul lui. 

Ca să vé conving despre acest adevér, vé 
rog, iubiţilor, să vé închipuiţi în sufletul vostru 
un creştin adevérat şi virtuos. Cum are să fie 
el ? Mai întâi de toate creştinul bun este cre
dincios, căci, fără de credinţă nu este cu pu
tinţă a plăcea lui Dzeu; creştinul • bun iubeşte 
pe Dzeu şi deaproapele şi dovedeşte aceasta 
prin fapte : el împlineşte poruncile lui Cristos, 
care a învăţat: să fie milostiv, căci cei milostivi 
se vor milui, să fie blând, căci cei blânzi vor 
moşteni pământul; să fie smerit şi umilit, ear 
nu sumeţ şi mândru, căci : ^elc^ 1 se smereşte 
se ' va înălţa, ear celce se înaltă se va smeri.« 
Şi ca să nu vé înşir toate faptele bune, ce le
gea lui Cristos prescrie, voi zice cu o vorbă: 
să »ve adunaţi comoară în cer« cum zice sf. 
evangelie 

Dacă este bună avuţia, priviţi acum la bo
gatul neînţelept şi vedeţi, cari fapte din lege îm
plineşte el? Să-mi credeţi, că nici una. Pentru 
el nu esistă comoara în cer ci comoara lui e 
pe pământ. El nu cunoaşte altă fericire decât co
moara cea trecétoare. »Suflete ai multe bunetăţi 
strânse pe mulţi ani; odihneşte mănâncă bea vese
leşte-» zice bogatul nebun din Evangelie. 

Asemenea acestuia sunt toţi bogaţii nebuni 
din zilele noastre. Nu cunosc ei ce e frica lui 
D-zeu, nu ştiu ce e mila către deaproape, nu 
cugetă la faptele iubirii creştineşti; singura lui bu
curie şi mângăere este avuţia cea fără preţ. Să 
mănânce şi să se veselească acuma, căci pentru 
el nu este altă lume. Săracii pot plânge şi sus
pina de foame şi de goi, numai el să fie îm
buibat de mâncări şi béuturi şi să fie îmbrăcat 
în porfîră şi vişon, ca bogatul cel nemilostiv 
din Evangelie. Aflaţi oare credinţa şi dragostea 
creştinească în astfel de o m , ^ â n d faptele lui 
sunt atât de contrare legii? Dar unde e smernia, 
aureola bunului creştin, când lui i-se pare că între 
ceialalţi oameni străluceşte cu avuţia sa ca din 
înălţimea unui munte, şi cum nu? când înaintea 
lui ceialalţi oameni toţi sunt mici, toţi neînsem
naţi, toţi nevrednici de cinste, toţi neînţelepţi; 
şi ceea ce el nu face altora, pretinde să-i facă 
lui alţii. Eată, aici nu e vorba numai de lăco
mie, nu numai de sumeţie, aceste semne ale 
slăbiciunii omeneşti, ci prin egoism sau zavistie 
se încoronează o figură pătimaşă; da, zavistia strigă 
din omul robit de patimi: delatură pe tot celce 



îţi stă în cale! Aşa dară în alt fel de oameni 
nu este frica lui D-zeu şi unde fric lui D-zeu 
lipseşte să nu credeţi, că averea se adună pe 
cale dreaptă. Şi acum căutaţi resultatul final şi 
aflaţi rodurile unei astfel de vieţi. Vai de resultat 
şi vai de roduri, unde nu este binecuvântarea 
lui D-zeu, căci „averea adunată cu fărădelege" — 
zice înţeleptul Solomon — ,, se va împuţina, ear 
celui ce-şi strînge cu credinţă se va înmulţi". 
(Pilde c. 13. v. II) Dar credeţi cel puţin că aceşti 
oameni vor fi spre mărirea bisericei? O, vai, şi 
acelei comune creştineşti, care se ilustrează cu aşa 
fel de membri! — Ei sunt o pedecă în mersul 
bun al afacerilor bisericeşti, întocmai cum avuţia 
le este lor pedecă în calea fericirii. 

De aceea, dacă avuţia nu este chivernisită 
după sfatul minţii sănătoase şi al legii morale, nu 
promovează binele timporal şi fericirea veclnică, 
ci ea este isvorul tuturor păcatelor şi causa ne-
fericirei. Ear, cel-ce fericeşte pe cel avut pentru 
îndestulirea lui, nu ştie ce vorbeşte, „Veniri 
acum bogaţilor, plângeţi1- strigă apostolul Iacob 
— fi ve tânguiţi de necazurile voastre, care vor 
să fie asupra voastră. (Iacob c. 5 v. 1.) 

Dccă în acestea v'am descris, iubiţilor, pe 
bogatul neînţelept, trebuie să vé arét, că sunt 
în lume şi bogaţi înţelepţi, ear' aceştia nu pri
vesc avuţia ca scop, ci ca mijloc de a face bine. 
Dar' durere, că foarte mic este numărul lor. A-
ceştia au în vedere adevăratul scop al vieţii de 
pe pământ; pentru aceştia viaţa are un scop 
ideal; ea este o pregătire prin fapte bune, pentru 
viaţa cea din certuri. Şi noi despre aceasta nu 
ne îndoim. Căci, de aceea zise Iisus bogatului 
din Evangelia de azi: »vinde averea ta- şi o dă 
săracilor şi vei avea comoară în cer şi vină după 
mine*. Cristos însuşi învăţă pe om să-şi cunoa
scă idealul său. Dar' fost-au în lume, în toate 
timpurile oameni idealişti şi cu suflet luminat, 
cari au recunoscut, că bogăţia de pe pământ nu 
însamnă îndestulire şi fericire. Filosoful Scho-
penhauer se esprimă despre avuţie zicând, că 
»avuţia sufletului este singura avuţie, ear' cele
lalte bunuri sunt bogate în dureri* ; ear' înţeleptul 
Solomon zice, că: » răscumpărarea sufletului omu
lui este bogăţia lui*. (Pilde c. 13 v. 8.) De a-
ceea toţi creştinii adevăraţi dacă doresc, sau i-a 
înzestrat D-zeu cu avere, ca să-şi răscumpere 
sufletul lor, o folosesc spre scopuri creştineşti. 
Nu sunt lacomi şi sumeţi şi egoişti, ca bogatul 
cel nebun. Şi o, Doamne, câtă mângăere şi fe
ricire îşi poate câştiga creştinul bun cu avuţia 
sa. Câţi flămânzi şi goi poate sătura şi îmbrăca 
câţi tînări săraci dornici de luminarea sufletului 
în umblarea la şcoală îi poate ajuta; câte jertfe 
nu aşteaptă biserica şi şcoala noastră cea atât 
de săracă dela creştinii săi cu dare de mână, ca 
să-şi poată împlini nobila sa chemare, servind 

spre mărirea lui Dumnezeu şi spre binele de a-
proapelui. Câte fundaţiuni frumoase şi de mare 
preţ nu s'ar putea face şi în parochia noastră, 
precum s a u făcut în alte locuri, — pentru cari 
biserica pururea este recunoscătoare, ear' faptele 
acestea odată împlinite, asigură muritorului co
moara cea din cer. 

Deci, dacă doreşte cineva avuţie pe pământ,, 
în acest înţeles să o dorească şi dacă o are 
astfel să o folosască; căci decât să o dorească 
şi aibe pentru desfătări şi plăceri pământeşti, 
mai bine să nu o aibe, pentru-că ea este: foc 
care arde şi potop de patimi, care îneacă. 

Dupâ-ce v'am arătat, iubiţilor, că bogăţia 
lumii acesteia nu înseamnă fericire, ve întreb, 
săracilor, că pentru-ce o doriţi şi preamăriţi. 
Dar' sperez, că nu ve veţi îndoi în cele ce V'am 
spus şi veţi înţelege, că avuţia pentru cei mai 
mulţi oameni este adevărată primejdie, un pri-
legiu şi îndemn bun pentru păcate. Şi să-mi 
credeţi, că decât avutul, voi, săracilor creştini, 
de o sută de ori puteţi fi mai fericiţi şi îndestu-
liţi, dar' cu condiţiunea, că talanţii voştri cu 
cari D-zeu v'a dăruit nu-i veţi îngropa în pă
mânt. Când darurile lui D-zeu, cari cu îmbelşu-
gare s'au versat în fiinţa voastră, vor fi cu sîr-
guinţă folosite spre scopul la care D-zeu v'a 
chemat, nici voi nu sunteţi săraci. Căci »sărac 
nu este cel ce nu ane nimic, ci cel ce nu vrea, 
sau nu poate munci*-— a zis un filosof. Şi acesta 
este un mare adevăr spus. Dacă tu nu ai co
moară strînsă ca un bogat ear' manile şi pi
cioarele tale sunt sănătoase şi viguroase şi ochii 
îţi sunt destul de buni, ca să-ţi poarte corpul 
în dragă voie la lucrul de toate zilele, nu te 
poţi numi sărac, numai voinţa să nu-ţi lipsască. 
Sărac într'adever este numai şchiopul şi chilavul 
sau cel ce boleşte în pat, ori orbul, ce nu-şi 
vede calea pe unde să se poarte, şi aceştia pă
răsiţi de darul cel nepreţuit al sănătăţii sunt a-
visaţi la mila altora. Eată, la aceştia te cugetă,, 
creştine, când te numeşti pe tine sărac şi vei 
afla însuţi cât eşti de fericit şi îndestulit pe 
lângă ei. 

Deci săracul nu este nefericit. Şi totuşi se 
plânge omul de sărăcie. Şi oare mai vîrtos de 
ce? Eu afla, că nu se îndestuleşte cu soartea 
sa şi nu ştie, că sărăcia poate fi mântuirea lui. 
întocmai ca o boală sau altă primejdie, sărăcia 
încă este un mijloc de îndreptare şi abatere a 
omului pe calea care duce la D-zeu. — Iov din 
om bogat şi fericit, încât peste multe teri îi 
merse vestea în lume, deodată, ca din senin, 
devine cel mai sărac de pe pământ. Averile lui 
le pustiiră focul şi tâlharii, fiii şi fetele, în nu
măr de 10, speranţa şi mângăerea viitorului lui 
periră într'o casă dărîmată de furtună şi el în-



suşi căzu într'o boală din cele mai cumplite, că 
vermii îi rodeau carnea cea plină de bube şi în 
această stare nu avea nici pat pentru odihna 
trupului nici acoperement scut capului, ci în 
gunoiu, sub cerul liber, afară de oraş îşi aştepta 
moartea, unica lui speranţă de a-1 scăpa de su
ferinţe. »Moartea am chemat să-mi fie tată, si 
putrejimea să-mi fie mamă şi soră«, zicea Iov cu 
durere. (Iov. c. 17 v. 14). Mai dureroasă şi 
jalnică stare de cum îl ajunse pe acest om, nu 
ne putem .închipui pe pământ, cu atât mai vâr
tos, că şi cei mai slabi oameni şi chiar servii 
lui de odinioară îşi băteau joc de dînsul. Dar' 
pentru Iov această soarte nu era decât o cercare 
dela D-zeu, întreită şi împătrita. Şi sărăcie de a-
veri şi moarte de copii şi boală cumplită şi hu
lirea din partea tuturor îl ajunge de-odată. Răb
darea lui Iov însă poate servî de esemplu tutu
ror creştinilor din toate timpurile. Căci »întru 
toate acestea, ce s'a întâmplat lui, n'a greşit Iov 
cu buzele înaintea lui D-zeu«. (Iov c. 2 v. 10). 
Şi răbdarea lui fără margine îi aduse noua bine
cuvântare alui D-zeu. Cel sărac devine deodată 
earăşi bogat şi dăruit cu prunci şi fericire în
doită. Eatâ, vedeţi, iubiţilor, cum cearcă D-zeu 
pe oamenii Sei. »P<? care-l iubeşte D-zeu îl ceartă« 
— zice înţeleptul Solomon — »şz bate pe tot 

fiiul pe care primeşte« (Pilde c. 3 v. 11—12). 
De aceea, dacă cunoaşteţi că sărăcia este o 

sarcină grea de suportat, să ştiţi, că pentru cre
ştinul drept şi binecredincios nu e alta decât o 
cercare. Deci nu te plânge, creştine, de soartea 
ta când eşti sărac de averi, ci te încrede în 
D-zeu şi nu te depărta dela legea Lui, căci 
Cristos. a zis: »fericiţi sunteţi săracilor, că a 
voastră este împărăţia certurilor«.. Şi să mulţă-
miţi lui D-zeu pentru soartea ce v'a croit, căci 
fără îndoială bună cale v'a arătat vouă şi eată 
cum: El v'a dat frâu, care să ve îndrepte pe 
cărarea virtuţilor şi care nu ve lasă să rătăciţi 
pe calea păcatului. Voi nu sunteţi ca bogatul cel 
nebun; nici lacomi, nici sumeţi, nici stăpâniţi de 
zavistie; ci voi sunteţi smeriţi şi umiliţi; voi mai 
curând compătimiţi pe cei nenorociţi. Sărăcia 
voastră mai curând vă înalţă sufletul la D-zeu 
şi vă îndeamnă să-i cereţi ajutorul, şi aveţi mai 
multă speranţă în viaţa cea de apoi. Ear' dacă 
în această viaţă în credinţă şi dragoste creştină 
veţi suferi cercarea cu statornicie, pentru-că aici 
primiţi-cele rele, negreşit, că dreptul şi săracul 
Lazar, în viaţa cea după moarte, veţi primi 
cele bune. 

Dar, Iubiţilor, zic earăşi: durere!, că săracii 
cei mai mulţi nu aşa fa:. Ei nu privesc în să
răcie voia lui D-zeu şi nu voesc a se îndestuli 
cu soartea. Şi dacă e sărac, crede, că e cu totul 
dispensat de a face bine. Multă slăbiciune are 
în sine şi omul care cugetă aşa, căci precum 

zice savantul Mantegaza: »Nici un om nu e atât 
de sărac, că să nu facă un act de caritate; nici 
un om nu e atât de inferior, ca să nu poată face 
un act de demnitate-". Deci să nu înţelegeţi g r e ş i t 
acele cuvinte ale D-lui Cristos cu cari fericeşte 
pe săraci, cugetând, că El a înţeles fericirea să
racului aşa, ca şi când ar fi fericit pentru-că e 
sărac; ci îi fericeşte pentru-că în sărăcie se de
prinde omul mai bine în faptele cele bune. In 
sărăcia trupului să se oglindeze sărăcia sufletului 
teu; dacă simţeşti sărăcia trupului să simţeşti 
şi a sufletului şi să-ţi iai îndemn spre fapte bune, 
cu ardoare şi sete de a-le săvârşi. Nu pot să-mi 
ascund însă întristarea, când văd că sunt săraci 
nebuni întocmai ca bogaţi nebuni. Dacă pe bogat 
îl mână lăcomia ca în ruptul capului să alerge 
pentru înmulţirea averii, pe unii săraci păcatul 
lenei îi reţine dela toate faptele bune. Dacă nu 
lucră să-şi agonisească pânea cu sudoare, atunci 
fură dela alţii; dacă nuşi caută ocupaţiuni no-
nobile, se ocupă cu gânduri şi lucruri netrebnice 
sau cleveteşte, sau defăima pe unul şi pe altul; 
sau stă pe uliţe şi prin ospătarii şi huleşte pe 
D-zeu şi pe deaproapele; unul ca acesta nu do
vedeşte nici credinţă în D-zeu nici iubire câtră 
deaproapele; el din om sărac devine un desperat 
şi ca atare nu aduce nici un servici biserici sale 
şi societăţii în care trăeşte. Eată, Iubiţilor mei 
Creştini, când talantul şi-1 îngroapă în pământ, 
şi nu aduce dobânda D-lui, pentru-că i-la dat ! 

Eată, prin această purtare s'a sporit prole
tariatul printre Români. Solomon înţeleptul zice 
că: »lenea este începutul reutăţilor;« aşadară.. 
lenea este şi începutul şi mama sărăciei. De a-
ceea putem zice, că lenea face pe aceşti creştini 
necredincioşi şi nemulţumiţi cu soartea lor ; lenea 
îi face nefolositori pentru societate; lenea ii 
duce în munca iadului. 

Deci, iubiţi creştini, când săracul este om 
sîrguitor şi cu frica lui D-zeu nu va fi om ne
fericit. Când ei se îndestuleşte cu ceea ce i-a 
dat D-zeu şi cu starea în care şe află, îşi cu
noaşte şi datorinţa sa către D-zeu şi societate. 
Şi fie că e sărac, el nu simţeşte lipsă: nici să 
se facă pocăit, cum le place lor să se numească' 
ca să se scape de dări bisericeşti; nici nu se 
va face socialist, care rîvneşte să i-se dee de-a 
gata averi pământeşti; dar' nici nu-şi va părăsi 
patria mamă, care l'a născut şi l'a crescut şi 
să iee lumea în cap, pribegind peste ţări şi peste : 

mări, ca un blăstemat de soarte. 

* 
Iubiţi ascultători! Nu voiesc să abusez de 

atenţiunea, ce cu multă bunăvoinţă mi-aţi ară
tat-o de astădată, ci voi încheia cu adausul unui 
esemplu spre întărirea adevărului, ce v'am spus. 

Precum scrie evangelistul Luca în fapt. apo
stolilor: Apostolii Petru şi Ioan se suiau odată. 



în biserică la ceasul rugăciunii. Şi un bărbat 
şchiop din naştere, pe care în toate zilele îl pu
neau înaintea uşii celei frumoase a bisericei, ca 
să ceară milă, văzând pe apostoli, şi dela ei a 
cerut milă. 

Dar' de unde să dee ei milă, când nu a-
veau nici un ban. Ei înşişi erau săraci, ca toţi 
săracii, cari nu au comoară pe pământ. Şi dacă 
bani nu au, oare nu mai este altă cale de a face 
bine? Da, ei au găsit calea, ei dau săracului ceea-
ce au, dar' nu-'l vor trece pe alăturea fără a-'i da 
ajutor. Deci grâirâ ei săracului zicând: »uită-te 
la noi». Şi adause Petru: »argint şi aur nu am, 
eară ce am aceea îţi dau: în numele lui Iisus 
~Nazarineanul scoală-te şi umblă". Şi apucându-'l 
de mâna dreaptă l'a ridicat, şi s'au întărit talpele 
lui si fluerile. fâcându-se sănătos. (Fapt. Ap. c 4. 
v. 1 - 7 . ) 

Vedeţi din acest esemplu, că dela fapta bună 
nu se dispenesează omul. Fie-care om din lume 
este în stare de a face ceva bine. Cel cu ar
gintul şi aurul să dee din ceea-ce el are; ear' 
cel sărac de bani, dar' bogat în sănătate şi pu
tere, să ridice din nenorocire pe cel slab şi ne
fericit. Sărăcia nici odată nu te va înjosi, iubite 
creştine, dacă tu eşti un suflet mare; dar nici 
bogăţia nu te va înălţa, dacă eşti un suflet jos
nic. Deci numai sufletele mari, fie bogat fie sărac, 
nutresc frica lui D-zeu, şi din credinţă se feresc 
de rău şi fac fapte bune »Cu milosteniile şi cu 
credinţele se curăţesc păcatele şi cu frica lui D-zeu 

_fe-cine se fereşte de reu». (Pilde. c. 15. v. 29.) 
Aşadară fîe-ve destulă această învăţătură, ca 

să cunoaşteţi pe omul cel fericit de pe pământ. 
In toate zilele vieţii tale îţi adâ aminte bogatule, 
ear tu să nu uiţi sâracule cuvintele lui Iisus din 
sfânta Evangelie de azi, care le grăi tîneruluî zi
când: »vinde averea ta şi o dă săracilor şi vet avea 
comoară în cer,- şi vină după mine.-» Amin. 

B ă r ă t e a z, în Novembre 1903. 
Nicolae Crişmariu 

paroch. 

C R O N I C A . • 
f Gavriil Musiceseu. Musica naţ ională şi b i 

ser icească a îmbrăca t doliu. Cunoscutul director al con
servatorului din Iaşi (România) şi diregent al r enumi 
tului cor de la mitropolia din capitala Moldovei, Gavr. 
Musiceseu, popularul compositor, nu mai este. 

Gavriil Mnsicescu a murit Luni în 21 Dec. n., la 
orele 2 p. m., în etate de 56 ani. El s"a născut la 1847 
în Ismail (Basarabia). La 1860 a t recut în ţeară, unde 
a absolvat seminarul din Huşi. Absolvând mai târziu 
şi conservatorul din Iaşi, fu numit profesor la semi
narul din Ismail. La 1870 a plecat la Petesburg, unde 
a urmat cursuri le conservatorului imperial şi în capela 
imperială . După câteva luni de studiu obţinu o bursă 
de la Ţarul Alexandru II. De la 1872 a fost profesor 
la conservatorul din Iaşi. La 1893 a luat la univers i 
ta tea din laşi l icenţa în drept. 

* Moartea -mitropolitului Fvrmilian. Mitro
politul serbesc din Ueskueb (Macedonia) Firmilian a 
încetat din viaţă la Belgrad ear ' î nmormân ta rea i-se 
va face în Ueskueb. Numele Firmil ian ne reaminteş te 
lupta cea mare , ce s'a desfăşurat acum câţî-va ani în 
ju ru l scaunlui mitropoli tan din Ueskueb. Firmil ian a 
fost candidatul guvernului serbesc la acest însemnat 
post. Trei anî a durat lupta p â n ă ce Sârbi au isbutit 
să dobândească numirea lui Firmil ian de mitropoli t la 
Ueskueb. Grecii şi Bulgarii combăteau straşnic candida
tu ra lui, totuşi mare le sinod din Constant inopol l 'a 
ales mitropolit . Nici după alegere inse Bulgarii şi Grecii 
nu l 'au lăsat în pace şi au împedecat sfinţirea lui de 
episcop, care s'a putut întâmpla abia la 28 Iunie 1902 
în mănăs t i rea grecească Scalotin, aproape de Salonic . 
De atunci Firmil ian, după secole, a fost pr imul mi t ro 
polit serbesc în reşedinţa de odinioară a Ţarului Du-
san. Speranţe le ce 's i- le-au pus Serbii în Firmil ian 
nu s'au realisat , căci în u rma vieţii sale sbuciumate , 
mitropolitul s'a îmbolnăvit grav şi . a muri t Ia Belgrad. 
Pat r ia rchatu l ecumenic a numit provisor în locul lui 
Firmil ian pe arehimandr i tu l sârb Sava. 

* „Câiitări-discursuri şi oraţii pentru 
steaua^' în tocmite pen t ru societăţi le de şcolari , car i 
umblă cu s teaua în sărbător i le Naşterii Domnului n o 
stru Iisus Cristos de Petru Colţeu învăţător . Au a p ă 
ru t şi se află de v înzară la numitul învăţă tor în Dum-
brăviţa u. p . Berzova (Aradm.) Pre ţu l b roşura t 20 fii. 
Vinzători lor rabat . 

La administraţia tipografiei diecesane se 
află spre vânzare pe lângă Liturgiere, Molitvel-
nice. Octoice, Ciaslbâve, Acaftiste, Statutul-Or-
ganic şi »Regulamentul- pentru parochii» cu pre
ţul de 20 fii., plus portul postai. 

P o s t a a d m i n i s t r a ţ i u n e i . 
I. S. în A. Liturgierul e cu litere latine^ Legat 

în pânză şi costă 8 cor. ear în piele 9 cor. — Apostol 
n 'avem. Molitvelnicul cel bogat cu litere cirile for
matul vechiu, legat fin în pânză 11 cor. — ear puţ in 
mai simplu 10 cor. 

Administraţiunea tipografei diec. 

C o n c t a r s e . 
Venerabi lul Consistor Orădan la 24. Noemvrie 

sub Nro 2254./B. încuvi inţând sistemisarea postului de 
capelan tempora l pe lângă veteranul paroch Moisie 
Papp din N i m ă e ş t i pen t ru îndeplinirea acestui post 
capelanial se publ ică concurs cu termin de a legere 
pe Dumineca î na : n te de Botezul Domnului 4 / 1 7 I a n . 
1904. 

Beneficiile înpreuna te cu acest post s tau din v e 
nitele alor 2- intravi lane, 20 holde catastrale păment 
parochial , dela 150 case bir, câte una măsnră cucu
ruz sfărmat, venitele din ştoale, computa te laolaltă 
peste 1000. coroane , cari beneficii se vor împărţ i în 
doaue cu parochul , ea r pen t ru cvartir acomoda t se 
va îngriji comuna bisericească. 

Doritorii de a ocupa acest post au â-şi trimite p e -
tiţiunile prea on. oficiu protopopesc a l Beinşului în 



Răbăgani , până la 3./16. Ianuar ie 1904, adjustate cu 
documente le , ce se recer la o parochie de cl. IlI-a; 
e a r ă până la ziua alegerii conform prescriselor regu
lamentului a se presenta în vre-o Duminecă sau sér-
bă roa re ia s. biserică din Nimăeşti pentru a-şi aré ta 
dester i ta tea în afacerile bisericeşti. 

Dat in şedinţa comitetului parochial din Nimă
eşti ţ inută la 30. Noemvrie 1903. 

Moine Papp Gavril Popovin'u 
preşedinta. notarul comitetului. 

In conţelgcre cu mine : ELLA MOGA, protopop. 
- • — . 1 - 3 

Pent ru îndepl inirea postului do învă ţă tor din 
R a d n a , devenit vacant prin abzicerea lui Alesandru 
Mureşan, prin aceas ta se escrie concurs cu termin de 
recurgere de 3 0 zile dela pr ima lui publ icare în orga
nul „Biserica şi Şcoala" 

Emolumente le încopciate cu acest post sun t : «), 
sa lar în bani gata 800 co r . ; b), pent ru famulaţie 30 cor. 
c), pen t ru conferinţe 30 cor . ; d), pentru scripturist ică 
3 0 cor. : e) lemne din pădurea şcolară pentru încălzitul 
şcoalei şi cvart irului î nve ţă to resc ; / ) , cvarlir şi gră
dină du legume; g), tacsele caniora le obicinuit^. 

De la recurenţ i s e r e c e r e cvalificaciunea de a şti in-
s t rua şi c o n d u c e cor voca l ; se prefer recuren ţ i cu 4 
clase medii . Alesul se va recomanda Ven. Consistor 
spre în tăr i re numai după pres ta rea unui an de probă . 

Cei-ce doresc să reflecteze la acest post să-şi 
t r imită în terminul legal recurse le corespunzător adjus
tate M. O. D. Procopie Givulescu protopresbi ter în M.-
Radna şi să se presinte în bi=erica din Radna spre 
a-şi a ră ta dester i ta tea în cântare şi tipic. 

Alesul îşi va putea ocupa postul la 1 Iulie 1904. 

M.-Radna, din şedinţa comitetului parochial dela 
6/19 Dec. 

Comitetul parochial . 

în conţelegere cu : PROCOPIE GIVULESCU ppresbi ter , 
inspector şcolar. 

— n — 1 - 3 

Pent ru îndeplinirea postului de învăţă tor Ia şcoa
la confesională gr. or. rom. clasele inferioară din co 
muna O e r n e t e e z (protoprcsbi teratul Timişorii) se e s 
crie concurs cu termin de 3 9 d e z i le dela p r ima pu 
blicare îu foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumente le împreunate cu,aces t post s u n t : 1) 
în bani gata 400 cor . ; 2) 25 chible g r â u ; 3) 3 (trei) 
orgii de lemne pentru învăţător, ear pentru sala de 
învă ţământ se va ingrigi p a r o c h i a ; 4) folosirea unui 
estravilan de 1 / 2 jugher : 5) cvartir şi grădină ; 6) pen 
t ru scripturist ică 6 cor. ; 7) pentru conferinţă 6 cor. ; 
8) deja înmormântăr i unde va fi poftit 1 cor. 

Alegândul învăţător nu poate reflecta la adausul 
cvinevenal înainte de împlinirea alor cinci ani de ser
viciu în acesta parochie . Anii de serviciu din altă pa
rochie nu se vor lua în considerare . 

Dela recurenţ i se rece re cvalificaţiunea proscrisă 
de lege. Preferiţi vor fi cei apţi în conducerea coru
lui. Alesul va ave să provadâ s i rana stângă ca cantor 
fără al tă remunera ţ iune . 

Recursele adresate comitetului parochial sunt a 
se aş terne P. On. Domn Dr. Traían Putici ppresbi ter 
în Timişora (Temesvár-Gyárváros) , ear recurenţ i i vor 
ave să se presenteze în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în sf. biserică de aici spre a-$i ară ta dester i ta
tea în cântare "i tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochia l gr. or. rom_ 
din Cerneteaz, ţ inută la 23 Noemvre v. 1903. 

Comitetul parochia l . 

Cu consensul protopresb. : Dr. TR. PUTICI, inspector 
de scoale. 
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Pent ru îndeplinirea definitivă a parochiei de cl 
III. H o d i ş , se escrie de nou concurs cu termin de 3 0 
d e zi le dela pr ima publ icare în foaia eficioasă „Biser ica 
şi Şcoala" . 

Emolumente le s u n t : 1 .) Usufractui alor 30 jug. 
cat. de- pământ estravilan şi dreptul de păşune pentru 
16 capete , eventual r e scumpera rea păşunatului cu 64 
c o r . : 2.) Birui câte una măsură de cucuruz dela circa 
105 c a s e ; 3) şi 1 / . măs dela circa 25 de case ; stolele în
dat inate : 4.) Dela mort mic 2 cor, mor t mare 8 cor. 
cu liturgie 12 cor., dela botez 1 cor., alte servicii 40-80 
fii întregirea venitelor dela stat, până la 800 cor., s u 
ma stabilită de 533 cor. 02 fii. ; 5.) Casa parochia lă 
cu intravilan 

Dările le-va supor ta cel ales. 
Recurenţ i sunt poftiţi, ca recurse le instruite cu 

documente le prescrise, adresate comitetului parochial 
din Hodiş să le suş tearnă oficiului protopopesc din 
Buteni (Arad Butyin) având a se presenta în sf. bise
r ică de acolo, spre a-şi a ră ta dester i ta tea în cele b i 
sericeşti . 

Se observă, că cel ales va avea să provadâ ca techi -
sa rea la elevii gr. or., deobligaţi a cerce ta şcoala 
cot idiană şi de repetiţ ie, car i cerce tează şcoalele din 
comună, fără privire la caracterul şcoalei şi fără a 
aştepta r emunera ţ iune pent ru catechisare , dela p a r o 
chie ori diecesă. 

Hodiş, la 26 Noemvre 1903. 

Comitetul parochial . 
In conţelegere c u : IOAN GEORGIA, protopresbi ter . 
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Licitaţ iune minueni iă . 
Pe basa resoluţiunei Ven. Consistor diecesan din 

Arad cu datul de 28 August (10 Sept.) 1903 Nr. 496? , 
se publică l icitaţiune in inuendă pentru pardosi rea cu 
peat ră de cement a bisericeî şi colorarea scaunelor bi
sericeşti din comuna C a p o l n a ş protopresbi tera tul Lipo-
veî cu preţul de esc lamare 3189 cor. 80. fii. 

Licitaţ iunea sa va ţ inea în 11/24 Ian. 1904.. 
după ameazî la 3 oare în loca l i t a tea şcoalei. 

Reflectanţii înainte de licitaţiune au să depună 
vadiu de 1 0 % in bani gata sau in hârt i i de valoare . 

Prel iminarul speselor şi condiţunile de lici ta
ţ iune se pot vedea in cancelar ia oficiului parochial din 
loc. 

C a p o l n a ş , 11/24 Decemvrie 1903. 

losif Dalicui. Ioan Mi cu 
v. preş. al com. par. notar al com. par. 
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